
西石大党宣〔2013〕37号
中共西安石油大学委员会关于
进一步改进工作作风、加强宣传工作的意见
各学院党委，各党总支、直属党支部，党委各部、办，各有关单位：

学校宣传工作是学校办学活动的重要组成部分，是坚持正面教育、正面引导的思想建设主要形式，是学校持续健康发展的重要保障。为贯彻落实习近平总书记8月19日在全国宣传思想工作会议上的重要讲话精神，进一步加强和改进我校宣传工作，实现宣传工作的制度化、科学化、规范化，提高工作质量和水平，发挥好“聚人心、促和谐、树形象”的重要作用，更好地推动学校科学发展，根据学校党委和行政《关于进一步改进工作作风、密切联系群众的规定》（西石大党 〔2013〕10号印发）要求，特制定本意见。
一、指导思想
学校宣传工作要在校党委的领导下，高举中国特色社会主义伟大旗帜，牢牢把握团结、稳定、鼓劲，正面教育、正面引导的方针，自觉服从和服务于学校中心工作，充分体现贴近实际、贴近生活、贴近师生的特点，坚持正确的思想动员和舆论导向，遵循客观、准确、及时、实事求是的原则，运用多种宣传教育形式，为建设高水平大学提供坚强的思想保障和舆论支持。 

二、目标任务
（一）根据学校的改革发展举措、工作目标和工作重点，研究和制定宣传工作计划，并组织实施。

（二）定期研究学校对外宣传工作，提出对外宣传的思路和基本目标，不断加强对外宣传工作。

（三）收集、处理、发布、存储新闻信息和思想动态，积极拓展广大师生进言献策的渠道，为学校领导科学决策、民主决策和指导工作提供服务。

（四）组织、管理对突发、敏感事件的宣传报道工作。

（五）开展宣传工作经验交流，组织新闻通讯员培训，重视从师生中发现和培养宣传人才。

（六）加强调查研究，不断提高宣传工作质量。

三、宣传内容
（一）贯彻落实学校中心工作，特别是学校教学科研、管理服务等方面的重要成就和典型经验的宣传报道。

（二）学校重要活动、重要任务、重要事件、重要会议，主要校领导活动等主要信息的宣传报道。

（三）学校校园文化建设与活动方面的宣传报道。

（四）学校师生员工中的先进典型和感人事迹、师生关注的热点、焦点问题的宣传报道。

（五）学校内突发的公共事件、灾害及处置情况的宣传报道。

（六）对新闻媒体有关报道的回应和澄清。

（七）需要宣传报道的其他事项。
四、改进工作作风，加强宣传工作
进一步改进工作作风，加强学校宣传阵地建设，加强校园媒体间的资源整合、交流合作、优势互补、互通信息，发挥校园媒体作为校园信息传递者、校园舆论引导者、校园文化构建者、校园风气营造者、校园形象塑造者、校园历史记录者等多方面的重要作用，加大对内对外宣传力度，提高宣传报道质量。

（一）改进校内新闻报道。校内新闻宣传要进一步贴近师生，校园网、校报、校内电视和广播台等校内新闻媒体一定要以教学、科研、管理等一线工作为重点，多宣传基层单位的好做法和新经验，多宣传广大教师和学生的先进典型事迹，不断提高新闻宣传工作的专业化水平。校报要巩固省级高校优秀校报成果，充分发挥校报教工通讯员和学生记者团的重要作用，提倡“短、平、快”特点，增强“办报育人”功能。学校电视和广播台要强化创新意识和品牌意识，打造精品栏目，做优新闻节目，提高宣传质量。

（二）规范会议新闻报道。涉及校党委和行政重大决策部署、全校性综合性重大会议、党委和行政主要领导出席的重大公务活动，由承办单位提供新闻稿件或相关背景材料，宣传部安排记者进行摄影、摄像报道。校领导参加常规性工作会议、工作调研和一般公务活动，一般不安排摄影、摄像，不作新闻报道；确需报道的，由会议承办部门、单位提供新闻稿件，篇幅一般不超过500字。各基层单位承办的一般性常规工作会议，不作报道。

（三）规范宣传报道程序。各部门、单位提供的新闻稿件如需征求有关领导意见的，由各部门、单位报送有关领导审阅；各部门、单位的稿件由各部门、单位负责人审核；稿件内容涉及到师生员工个人的，应经本人同意。宣传部对稿件进行把关，决定采用与否，并对稿件进行编辑和修改。新闻稿件报送应一事一报，一般用电子邮件报送，也可以通过书面方式报送。

（四）加强学校新闻网建设。学校新闻网是学校对内对外宣传的窗口，是全校师生了解学校重大活动及日常教学、科研、学生工作等信息的主要渠道。学校新闻稿件上网要严格实行把关制度，要安排专人负责全校新闻信息的收集、整理、制作及编发工作，并进行网络舆论监督。校园网主页新闻由宣传部负责管理，并安排专职专人及时审核发布学校各类重要新闻，规范校园网新闻发布管理，确保校园网新闻的权威性、典型性、时效性，重大新闻不过夜，一般新闻第二天上网。各基层单位提供的好做法、新经验和师生的先进典型事迹，安排在校园网主页新闻和校报、广播、电视等及时进行宣传报道。各院（部、系），各部门、单位的一般工作安排、一般会议消息，由各单位自行安排在各自的网站上宣传，一般不上校园网主页新闻。

（五）加强新媒体的宣传工作。当前，新媒体网络逐渐步入校园，在师生日常生活中发挥着越来越重要的作用，成为学校宣传工作的重要工具。新媒体具有传播速度快、信息容量大、覆盖面广及交互性强等优势，个人博客、QQ群、微博客、社交型网络等一系列网络商业应用深受师生青睐，手机QQ、飞信、微信、米聊、手机报、手机社区等移动互联网新媒体成为广大师生手机中的必备应用。因此，要积极探索把握新媒体的特点和规律，主动应对，争取宣传和思想教育的主动权，提升在新媒体环境下做好思想引导和宣传工作的能力。

（六）加强学校宣传队伍建设。健全和完善学校宣传工作的立体网络，形成各部门共同参与的大宣传局面。各学院党委，各党总支、直属党支部，各部门主要负责人为本单位宣传工作负责人，学校各单位都要有专人负责新闻宣传报道工作，指定一名了解本单位情况并具有一定分析能力和文字水平的人员担任教工通讯员，具体负责本单位的宣传报道和思想动态的收集、综合、分析和上报工作。教工通讯员队伍是学校宣传工作的重要力量，各单位应为其工作提供必要的条件和支持。要加强校报、校广播台、校园网等校园媒体学生记者队伍培养、建设和管理，及时招收、调整和充实新生力量，构建一支相对稳定、充满活力的学生记者队伍，为学生记者提供更多业务学习培训机会，提高学生记者业务能力和创新能力。

中共西安石油大学委员会     
2013年10月18日        
	抄送：校党委委员、校领导。
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